

首批3組機構「入盒」 應用場景包括支付供應鏈管理等

穩定幣監管加速立法建Web3生態圈

香港作為亞洲創新樞紐，在推動Web3生態圈上持續發力，首批穩定幣發行人「沙盒」參與機構名單昨揭盅，共3組機構「入盒」，包括圓幣創新科技，京東幣鏈科技(香港)，及渣打香港、安擬集團夥香港電訊的夥伴組合，涉及主要應用場景包括支付、供應鏈管理和資本市場用例。金管局昨表示，正就實施穩定幣發行人監管制度，全力推進法例的草擬工作，爭取年底前把相關條例草案提交立法會審議，而在完成立法、新法例生效前，局方會繼續處理「沙盒」查詢和申請。

◆香港文匯報記者 馬翠媚

3組機構「入盒」測試的應用場景

圓幣創新科技

應用場景：研究推出港元穩定幣(HK-DR)，將在「沙盒」中對HKDR進行例如數字資產交易、跨境貿易支付等各類應用場景的測試。參考其官網，HKDR價值與港元為1:1等值、儲備將由優質高流動性的資產所組成，並將妥善存放於受監管的銀行的獨立託管賬戶內。公眾可透過定期公布的獨立認證報告了解儲備詳情。

渣打香港、安擬集團及香港電訊

應用場景：三方將積極探索穩定幣在金融及支付市場所擔當的關鍵角色。渣打香港將探討如何以最有效方式支持香港數碼資產生態系統蓬勃發展，並深入了解穩定幣市場的演變為此生態系統所帶來的機遇與風險；安擬集團則致力推動數碼資產普及應用，並將區塊鏈相關科技方案應用於實體資產和傳統經濟；香港電訊則透過「沙盒」探索穩定幣的創新如何支持本地及跨境支付，為消費者和商戶帶來更大裨益。

京東幣鏈科技(香港)

應用場景：希望憑藉區塊鏈等技術優勢和供應鏈布局，提升自身業務和全球企業的跨境支付體驗。



金管局副總裁陳維民昨表示，金管局今年3月推出穩定幣發行人「沙盒」，讓有意在港發行穩定幣機構可透過「沙盒」測試運作計劃，期間業界反應踴躍，共收到數十家機構查詢，部分準備比較充足的機構提交了正式申請。他強調由於「沙盒」申請者需展示詳盡且具備一定可行性的業務，經局方仔細考慮，首批共三組機構「入盒」。而「入盒」後，這三組機構可在指定範圍內測試預期業務模式，並就日後如何遵守擬議實施的穩定幣監管制度與金管局溝通。

展示公司技術及風險管理能力

對於「入盒」條件，陳維民指申請者需提出具體應用場景，並說明其穩定幣業務如何切實可行地解決經濟活動中痛點，為本港經濟和金融活動帶來效益和新機遇。申請者亦需說明其業務網絡、供應鏈或主要合作夥伴如何推動該穩定幣的長遠需求，以達至業務可持續發展的目標，同時需具體說明如何透過「沙盒」去展示穩健而合規的穩定幣發行、分銷、贖回流程，並解釋其運作如何符合監管要求，包括穩定幣儲備管理及託管，以及就信用、流動性、科技、業務操作、反洗錢等風險實施的管控措施。

是次3組機構「入盒」測試，涉及主要應用場景包括支付、供應鏈管理和資本市場用例。圓幣科技將對其研究發行的港元穩定幣「HKDR」進行例如數字資產交易、跨境貿易支付等各類應用場景的測試，圓幣科技首席執行官劉宇表示，公司團隊已做好充分準備，通過與金管局密切溝通，展示公司的技術、穩健的風險管理能力及符合高監管標準的用戶友好型穩定幣解決方案，為香港Web3生態發展作貢獻。

至於攜手「入盒」的渣打香港、安擬集團及香港電訊，將會委託渣打旗下Zodia Custody提供機構數碼資產託管服務。渣打香港數碼資產及金融科技主管馬飛表

穩定幣的應用場景

實體經濟	主流金融和虛擬資產生態系統的聯繫	虛擬資產系統
使跨境交易更具效率	如配合使用智能合約，穩定幣可作為可編程貨幣，用於執行複雜交易	虛擬資產的交易媒介
◆減省交易成本	◆例如在商業合約中，當對方履行了某特定的合約條件，買方支付的穩定幣就會自動過賬	◆參與虛擬資產交易
◆比傳統支付和結算方式更具效率、透明度更高	◆有助企業內部資金轉移，以管理流動性及滿足監管要求	◆可成為DeFi市場的重要基礎
◆由於交易數據不容篡改，有助提升支付確定性		

資料來源：綜合市場分析 整理：香港文匯報記者 馬翠媚

示，該行致力引領香港數碼資產市場的蓬勃發展，推動本地金融科技创新，他深信受監管的金融機構在這些市場發展中擔當關鍵角色。

引領港數碼資產市場蓬勃發展

香港電訊數碼投資業務行政總裁梁海儀表示，很高興能夠探索穩定幣對革新支付系統可帶來潛力，並相信高效無縫支付方案，能為香港的數碼轉型和Web3發展開闢新道路。

京東幣鏈科技(香港)則表示，將嚴格遵守「沙盒」的要求，穩健、高效、安全地推進測試，並為全球企業與個人提供更好的支付解決方案。

另外，金管局提醒，參與者必須遵守「沙盒」要求，於起步階段不會涉及使用公眾資金，亦不會以「沙盒」名義向公眾集資或提供任何相關產品。若「沙盒」參與者因測試範圍的調整而可有限度使用公眾的資金，金管局會另行作出公布。

畢馬威：鞏固港虛資樞紐地位

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)香港過去幾年在金融科技領域的發展迅速，更成為區內最富活力的金融科技生態系統之一，而本港虛擬資產產業也正起步穩妥發展，財庫局和金管局周3發表穩定幣發行人監管制度諮詢總結，接下來將因應回應者的意見和建議，敲定立法建議以實施監管制度，目前正擬備條例草案，計劃在今年內提交立法會審議。畢馬威中國香港銀行業高級合夥人馬紹輝昨表示，諮詢總結的內容對於鞏固香港作為虛擬資產樞紐的地位具有重大意義，穩定幣已成為日益普及的支付工具，未來有望成為金融基建的重要一環。

引入監管制度增強市場信心

馬紹輝表示，目前穩定幣用戶主要憂慮，是對支持穩定幣的儲備資產缺乏信心，這點也限制了穩定幣的廣泛應用，然而此次諮詢總結建議要求以法定貨幣資產

作為穩定幣的儲備資產，並由監管機構進行監督，此舉有助消除用戶憂慮，促進穩定幣更廣泛的應用。他又指，引入穩定幣發行人監管制度不僅能增強發行人及用戶的信心，更可望推動穩定幣在本港實際應用的創新和發展，有助香港在未來金融基建發展中擔當核心角色。

ZA Bank：與近10企業洽合作

另外，ZA Bank早前已宣布，將向穩定幣發行人提供專屬的銀行服務，為其法幣儲備提供保障。ZA Bank行政總裁姚文松昨表示，該行為穩定幣發行人「沙盒」參與者之一圓幣提供「儲備銀行服務」，又透露目前正與近10家穩定幣企業洽談合作，未來還有更多項目進行。該行將全力支持金管局政策，很高興相關發展已進入「沙盒」階段，希望透過提供安全可靠的銀行基礎設施，為用戶帶來更安全的保障，進一步加強各方對穩定幣市場的信心。

整合傳統資產與虛資交易新App登場



◆華贏控股旗下華贏證券推出整合傳統資產、虛擬資產交易及財富管理服務的智能交易應用程式。圖左四為譚聖德。

香港文匯報訊(記者 蔡競文)有見香港投資機構對虛擬資產的興趣日益增加，華贏控股旗下華贏證券近日推出整合傳統資產、虛擬資產交易及財富管理服務的智能交易應用程式(App)「Solomon VA+」，在原有平台Solomon Win的基礎上進行了創

新升級，為相關投資者提供全方位的一站式金融服務平台。

華贏證券已獲香港證監會虛擬資產牌照升級，涵蓋1號(證券交易)、4號(就證券提供意見)及9號(資產管理)，能為散戶和專業投資者提供全方位的傳統資產與虛擬資產投資服務。其後，華贏證券更獲批為香港首批參與比特幣和以太幣現貨ETF交易的交易商。

配合現代投資者複雜需求

華贏控股首席執行官譚聖德表示，Solomon VA+是該公司戰略願景中的重要里程碑，成功連接了傳統金融與快速發展的虛擬資產生態系統，相信該綜合解決方案不僅滿足了現代投資者的複雜需求，還推動了行業變革，重新定義了金融服務業的創新和便捷性標準。

穩定幣支付更透明更具效率

小資料

「穩定幣」是一種參考某些資產(通常為法定貨幣)來維持穩定價值的虛擬資產，因此又叫「法幣穩定幣」，讓持有者在區塊鏈上擁有具穩定價值的代幣。根據早前的諮詢文件，香港的法幣穩定幣發行人必須確保其法幣穩定幣的儲備資產總值，在任何時候至少全額等同流通法幣穩定幣的面額，即是每發行1港元穩定幣，就要有1港元儲備資產支持。

由於穩定幣使用分散式分類賬技術(DLT)，在區塊鏈上進行交易，比傳統支付和結算方式更具效率、透明度更高；且由於交易數據不容篡改，也有助提升支付的確定性。另外，如配合使用智能合約(一種儲存在區塊鏈的程式)，穩定幣亦可作為「可編程貨幣」，用於執行複雜的交易。例如在商業合約中，當提供貨物或服務的一方履行了某特定的合約條件，買方支付的穩定幣就會自動過賬。

BEYONCA 冀打造首款「香港智造」電動車

香港文匯報訊(記者 周曉菁、實習記者 劉奕辰)內地豪華電動車BEYONCA昨在港舉行「In Hong Kong for Global」合作協議簽署儀式，宣布入駐香港科技園公司旗下的將軍澳創新園，並將設立國際總部、整車總裝工廠及四大中心。BEYONCA創始人兼董事長蘇偉銘稱，要在香港實現造車零突破，打造第一個「香港智造」的高端電動車品牌。



◆BEYONCA昨在港舉行「In Hong Kong for Global」合作協議簽署儀式。圖右四為蘇偉銘。

入駐將軍澳創新園 設國際總部

蘇偉銘表示，汽車產業鏈龐大，選擇香港作為國際總部，不僅因為特區政府給予了政策支持，更因為香港在汽車產業發展中有重要的戰略意義，電動車研發及製造需要大量人才，香港的大學開設人工智能

課程，可為行業提供諸多新科技人才，相信BEYONCA進駐能為香港製造更多就業機會。

香港一直以金融和地產作為主要發展方向，他認為，在推動香港新型工業化的道路上，電動車和新科技產業方面發展空間和機會頗大，市場前景十分樂觀。加上BEYONCA定位豪華電動車，香港的豪華汽車市場

發展成熟，對品牌建立有正面支持。並笑稱，汽車行業的發展需足夠耐心，他致力將BEYONCA打造成第一個「香港智造」的高端電動汽車品牌。「希望未來有人提到BEYONCA時，會很快聯想到香港。」

財庫局：有利推動港工業發展

財庫局局長許正宇見證簽約時表示，料此次合作有效推動香港工業發展，有效利用香港作為載體，加強中國與法國汽車業的合作，實現「產業通」和「地域通」。

BEYONCA還與多間公司簽署了合作協議，包括與中信新未來(北京)資管公司簽訂投資協議，與廣發證券、美國華美銀行、豐德資本簽署合作協議，並將與豐德資本發行以新能源為主題的開放式基金(OFC)。此外，還將夥寧德時代智能科技、愛特雲翔在CIIC一體化智能底座、人工智能應用等領域展開合作。

荷里活視覺特效製作公司進駐科學園

香港文匯報訊(記者 蔡競文)以創造出虛擬人鄧麗君而聞名的荷里活視覺特效製作公司——數字王國集團即將進駐香港科學園，開發先進虛擬人技術，推動香港娛樂創科產業多方面發展。

據香港科技園公司媒體邀請函，科技園公司下周三(7月24日)將與數字王國集團舉行「驅動未來虛擬人技術 開拓娛樂創科產業：荷里活視覺特效製作公司數字王國進駐香港科學園」啟動儀式，宣布在香港科學園設立國際創新研發中心，專注推動AI虛擬人(VH)、視覺特效與數碼資產(VFX)以及AI影片製作的發展(AVP)。

推動AI虛擬人影片製作發展

科技園公司及數字王國的代表，屆時將分享更多合作詳情，以及在活動中與虛擬人Elbor及虛擬人鄧麗君會面，發掘數碼人物技術在不同行業的無限潛力。

據數字王國集團2023年年報資料，旗下附屬公司DD3I美術人員為不少荷里活大片提供視覺特效服務，包括《蟻俠與黃蜂女：量子狂熱》、《我的吸血怪好友》、《驚天營救2》、《藍甲蟲》、《蜘蛛夫人》等。視覺特效團隊還為不同的熱播電視及串流節目的劇集完成視覺特效。集團2023年度收入約7.36億港元，按年減少約23%；公司持有人應佔虧損約3.94億港元，2022年度則為2.06億港元。